

Raksha Mantri Shri Rajnath Singh meets Chinese Defence Minister at latter's request on the sidelines of SCO meeting in Moscow

September 05, 2020

રક્ષા મંત્રી શ્રી રાજનાથ સિંહ મોસ્કોમાં SCO બેઠક બેઠકનાં અવકાશમાં ચીનનાં રક્ષા મંત્રીની વિનંતી પર તેઓને મળે છે

સપ્ટેમ્બર 05, 2020

4 સપ્ટેમ્બરનાં રોજ મોસ્કોમાં શાંઘાઈ કોઓપરેશન ઓર્ગનાઈઝેશન (SCO) બેઠકનાં અવકાશમાં રક્ષા મંત્રી શ્રી રાજનાથ સિંહ ચીનનાં સ્ટેટ કાઉન્સિલર અને રક્ષા મંત્રી જનરલ વેઈ ફેન્ગેને મળ્યા હતા. બન્ને મંત્રીઓએ ભારત-ચીન સીમા ક્ષેત્રોમાં વિકસી રહેલી સ્થિતિ તથા ભારત-ચીન સંબંધો વિશે નિખાલસ અને ઉંડાણપૂર્વકની ચર્ચાઓ કરી હતી.

રક્ષા મંત્રીએ છેલ્લા કેટલાક મહિનાઓમાં ભારત-ચીન સીમા ક્ષેત્રોનાં પશ્ચિમ સેક્ટરમાં ગલવાન વેલી સહિત લાઈન ઓફ એક્યુઅલ કન્ટ્રોલ (LAC) પર વિકસી રહેલી સ્થિતિઓ પર સ્પષ્ટ રીતે ભારતનાં વલણ અંગે સંદેશ પાઠવ્યો હતો. તેણે ભારપૂર્વક કહ્યું હતું કે મોટી સંખ્યામાં સૈન્યનાં જમાવડા ઉપરાંત ચીનની સૈનિકોની કાર્યવાહીઓ, તેઓનાં આક્રમક વર્તન અને એકપક્ષીય રીતે રાજકીય સ્થિતિ બદલવાનાં પ્રયાસો દ્વિપક્ષીય સમજૂતિઓનાં ઉલ્લંઘનમાં હતા અને બન્ને પક્ષોનાં વિશેષ પ્રતિનિધિઓ વચ્ચે થયેલી સમજૂતિઓનાં અનુપાલનમાં ન હતા. માનનીય રક્ષા મંત્રીએ સ્પષ્ટ રીતે જણાવ્યું હતું કે ભારતીય સૈનિકોએ હંમેશા સીમા વ્યવસ્થાપન તરફ ખુબ જ જવાબદારીપૂર્ણ અભિગમ લીધો હતો, પરંતુ તેની સાથે ભારતનાં સાર્વભૌમત્વ અને પ્રાદેશિક અખંડિતતાનું રક્ષણ કરવામાં અમારી કટિબદ્ધતા અંગે કોઈ સંદેહ ન હોવો જોઈએ.

ચીનનાં સ્ટેટ કાઉન્સિલર અને રક્ષા મંત્રીએ કહ્યું હતું કે બન્ને પક્ષોએ વડાપ્રધાન મોદી અને રાષ્ટ્રપતિ શ્રી જિનપિંગ વચ્ચે થયેલી સંમતિનો કર્તવ્યનિષ્ઠ રીતે અમલ કરવો જોઈએ અને સંવાદ અને પરામર્શ મારફત સમસ્યાઓનું નિરાકરણ લાવવાનું ચાલું રાખવું જોઈએ, વિવિધ દ્વિપક્ષીય સમજૂતિઓનું ચૂસ્ત રીતે પાલન કરવું જોઈએ, અગ્રવર્તી સૈનિકોનાં નિયમનને મજબૂત કરવું જોઈએ અને એવા કોઈપણ ઉશ્કેરણીજનક પગલાઓ ન લેવા જોઈએ જેનાંથી પરિસ્થિતિ વણસી જાય. બન્ને પક્ષોએ ભારત-ચીન સંબંધોની એકદંર પરિસ્થિતિ પર ધ્યાન કેન્દ્રિત કરવું જોઈએ અને બંને તેટલા વહેલા તાણાવ ઓછો કરવા માટે સાથે મળીને કામ કરવું જોઈએ, અને ભારત-ચીન સીમા ક્ષેત્રોમાં શાંતિ અને સુલેહ જાળવી રાખવી જોઈએ. ચીનનાં રક્ષા મંત્રીએ સૂચન કર્યું હતું કે બન્ને પક્ષોએ બન્ને મંત્રીઓ વચ્ચે સહિત તમામ સ્તરો પર સંચાર જાળવી રાખવો જોઈએ.

રક્ષા મંત્રીએ કહ્યું હતું કે બન્ને પક્ષોએ નેતાઓની સંમતિ માથી માર્ગદર્શન લેવું જોઈએ કે આપણા દ્વિપક્ષીય સંબંધોને વધુ મજબૂત કરવા માટે ભારત-ચીન સીમા ક્ષેત્રોમાં શાંતિ અને સુલેહની જાળવણી મહત્વપૂર્ણ છે અને બન્ને પક્ષોએ તફાવતોને વિવાદો ન બનવા દેવા જોઈએ. તેવી જ રીતે, બન્ને પક્ષોએ સીમા ક્ષેત્રોમાં પ્રવર્તમાન

પરિસ્થિતિ અને પડતર સમસ્યાઓનું સંવાદ મારફત શાંતિપૂર્ણ રીતે નિરાકરણ લાવવું જોઈએ. ચીનનાં રક્ષા મંત્રીએ પાઠવ્યું હતું કે ચીન પણ શાંતિપૂર્ણ રીતે સમસ્યાઓનું નિરાકરણ લાવવાની મનોભાવના રાખે છે. રક્ષા મંત્રીએ સૂચન કર્યું હતું કે તેથી તે મહત્વપૂર્ણ છે કે ચીનનાં પક્ષે ભારતીય પક્ષ સાથે મળીને સીમા ક્ષેત્રોમાં શાંતિ અને સુલેહની જાળવણી પરની દ્વિપક્ષીય સમજૂતિઓ અને પ્રોટોકોલ અનુસાર પોન્ગોન્ગ લેક સહિત તમામ ઘર્ષણનાં ક્ષેત્રોમાં બને તેટલા વહેલા સંપૂર્ણ સૈન્ય પાછા ખેંચી લેવા તથા સીમા ક્ષેત્રોમાં તણાવ દૂર કરવા માટે કામ કરવું જોઈએ, લાઈન ઓફ એક્ટ્યુઅલ કન્ટ્રોલનો આદર અને ચૂસ્ત રીતે પાલન કરવું જોઈએ અને એકપક્ષીય રીતે રાજકીય સ્થિતિ બદલવાનાં પ્રયાસો ન કરવા જોઈએ. તેણે વધુમાં કહ્યું હતું કે વર્તમાન પરિસ્થિતિને જવાબદારીપૂર્ણ રીતે હાથ ધરવી જોઈએ અને કોઈપણ પક્ષે એવી આગળની કાર્યવાહી ન કરવી જોઈએ જે પરિસ્થિતિને જટિલ બનાવી શકે અથવા સીમા ક્ષેત્રોમાં તણાવ વધારી શકે. રક્ષા મંત્રીએ પાઠવ્યું હતું કે બન્ને પક્ષોએ સંપૂર્ણ સૈન્ય પાછા ખેંચી લેવા અને તણાવ ઘટાડવા અને વહેલાસર એલએસી પર શાંતિ અને સુલેહ સંપૂર્ણ રીતે પુનઃસ્થાપિત કરવા માટે રાજદ્વારી તેમજ મિલિટરી ચેનલો મારફત સહિત તેઓની ચર્ચા ચાલું રાખવી જોઈએ.

નવી દિલ્હી
સપ્ટેમ્બર 05, 2020

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.